



一趟解决落户难题，古稀老人连写两封感谢信

谢谢女民警，谢谢“最多跑一次”好政策



通讯员 陈福 徐佳 吴文俊 本报记者 陈洋根

来自东北的古稀老人张言军，想落户杭州投靠在这里定居的子女，可她手头只有一堆互相矛盾的证明材料。担忧要跑多趟的老人试着走进了杭州市公安局下沙分局白杨派出所。没想到，户籍女民警蒋丽霞和同事通过专业推理，顺利破解了老人的“身份之谜”，短时间内就让老人办出了身份证。

浙江杭州和辽宁丹东，一个在江南，一个在东北，相距足有数千公里。来回奔波证明自己的身份，不要说张言军这样的古稀老人，就是年轻人恐怕也会吃不消。成为新杭州人后，有感于户籍女警蒋丽霞的帮助和浙江省委、省政府正在大力推进的“最多跑一次”改革给群众带来的方便，张言军给浙江省委书记车俊写了一封感谢信。

很快，省委书记车俊对此作出批示：“这就是老百姓的真实获得感。政府只要真心为群众服务，群众就会记在心里。”

证明材料互相矛盾 老人心忧

张言军老人的老家在辽宁丹东，1996年就已退休。她和老伴只有一个独生女，和女婿在杭州工作、定居。



张言军（左）和蒋丽霞合影

老人跟随女儿、女婿来杭生活已有十多年，但户籍一直在老家。前几年，老伴因身体原因，也来到杭州。今年年初，他们将老家一直空置的房屋卖掉后，老人开始张罗着要把户口迁到杭州女儿这边来。但粗略整理材料后，他们才发现，多份材料都存在信息不对称的情况，而且由于年代久远已经无法修改。

比如，几十年前的张言军和老伴结婚时连张结婚证都没有，现在只能从档案馆复印了一张结婚登记档案，这样能证明他们的婚姻关系吗？还有，张言军老人结婚的申请材料、身份证件和独生子女证上的年龄都各不相同，这有影响吗？他们女儿上大学之前换了名字，身份证件上的姓名和独生子女证上的姓名也不一样，怎么证明是同一个人？

“百般无奈！”老人这样形容自己回老家开各种证明的遭遇，她说自己能开的证明都开了，可户口能不能落到杭州，她心里完全没底。今年3月12日下午，怀着忐忑的心情，张言军老人和女儿一起带着现有的各种证明材料，来到了白杨

派出所的户籍室。当时，她的想法是：这次到派出所办手续，肯定又是漫长而麻烦的一段经历。

民警妙解“身份之谜”老人开颜

白杨派出所辖区人口超过30万人，作为专管民警的蒋丽霞带着9名辅警专门负责户籍窗口工作，每天都是忙得连轴转。

那天，蒋丽霞一下子就注意到了张言军老人。当时，老人把申请材料递给窗口工作人员后，就不停地询问：需不需要回东北老家补材料？要补哪些材料？

见窗口工作人员看着材料有些困惑，蒋丽霞接过了老人的申请材料。细细看完，她拿出一张白纸，对着材料上的矛盾点，一一梳理起来。期间，蒋丽霞还把张言军老人的女儿叫到边上，两人一起写写划划，认真分析起来：

（下转7版）



我省开展打击和防范经济犯罪宣传活动 经侦安防进社区 饱眼福还长知识

本报记者 王春苗 许乔静
通讯员 郑光辉 陈谊 刘奕汝

本报讯 5月15日上午，杭州欧美广场上人声鼎沸，以“与民同心 为您守护”为主题的浙江省暨杭州市“5·15”打击和防范经济犯罪宣传日“经侦安防进社区”活动正在这里举行。活动由省公安厅和杭州市公安机关联合14家省级有关部门举办，通过文艺表演、现场问答和咨询等形式，揭露常见的经济犯罪手法，提高群众防范意识和能力，推动社会各界共同参与打击防范经济犯罪工作。

“近期，网络传销违法犯罪尤其是以‘微商’‘金融互助’‘旅游互助’‘众筹创业’等创新项目为名义实施的新型网络传销违法犯罪活动愈演愈烈。面对日益严峻的经济犯罪形势和经济犯罪造成巨大危害，全社会共同开展打击和防范经济犯罪已刻不容缓。”省公安厅党委委员王建在活动现场指出，群众应始终保持清醒认识，对各种违背基本经济规律的所谓“高回报”保持高度警惕。企业

等市场主体应坚持合法、守法、诚信经营，全面加强企业内部管理和内控制度建设，既要严防企业内部发生经济犯罪行为，又要严防自身遭受经济违法犯罪侵害。

活动现场，歌舞、小品、问答等形式的宣传吸引了不少群众。看完揭露非法集资的小品，来自杭州西湖区花园亭社区的张大爷感慨不已，原来他去年就因听信“高回报”的承诺，自己辛苦攒下的30万元打了水漂，“今天来参加活动，对这类经济犯罪有了更多了解，以后我可要更加小心了”。

“有营业执照的正规公司参与非法集资吗？”“买理财产品的平台有金融牌照就没问题吗？”第二届浙江省防范经济犯罪法规知识竞赛开赛已有半月，全国上万名网友参加了答题活动。而在活动现场，主持人也带来了知识竞赛题，考一考观众防范经济犯罪知识学得如何。

当日，浙江省经济犯罪侦查协会联合本报推出的“助力平安护航浙商”微课堂也登台亮相。省公安厅经侦总队工作人员以及金融、涉税、市场秩序、知识产权犯罪侦查支队和执法监督支队的负责人做客微课堂，在线为广大会员企业讲解遭受经济犯罪侵害时的刑事救济之道，防控经济犯罪侵害的应对之策，受到广大会员企业的好评。

据了解，去年全省共侦破经济类案件4400多起，挽回经济损失80余亿元。其中，“猎狐2016”行动以从35个国家和地区抓获在逃境外经济犯罪嫌疑人119名的战绩，取得综合绩效全国第一。今年一季度，我省公安经侦部门破案700多起，抓获犯罪嫌疑人1300多人。

房产登记在未成年子女名下 离婚时如何分割？

详见5版

家长收到招生短信 里头竟有孩子的详细信息 这起重大窃取贩卖公民信息案 义乌警方抓了足足80人

详见12版

律企联

中小企业免费法律咨询平台

